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Розглядаються регіональні особливості генерального межування України,
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зосередив свою увагу на регіональних особливостях проведення межових робіт у

Слобідсько–Українській, Катеринославській, Херсонській й Таврійській (в двох
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генерального межування окремих національних районів Російської імперії буде
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Особенности проведения генерального межевания в Украине (вторая

половина XVIII – первая треть XIX вв.)

Рассматриваются региональные особенности генерального межевания

Украины, проводившегося во второй половине XVIII – первой трети XIX в.

Автор статьи сосредоточил свое внимание на региональных особенностях

проведения межевых работ в Слободско–Украинской, Екатеринославской,

Херсонской и Таврической (в двух материковых уездах – Мелитопольском и

Днепровском) губерниях. Изучение генерального межевания отдельных

национальных районов Российской империи будет способствовать, по мнению

автора, формированию комплексного восприятия этого масштабного

государственного мероприятия.
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Екатеринославская межевая контора, земельная дача, экономические примечания.

Друга половина XVIII – початок ХІХ ст. характеризується не тільки

кардинальними змінами у політичному та юридичному статусі українських

земель, але й численними соціально–економічними перетвореннями, які охопили

всі верстви українського суспільства. У 1765 р. внаслідок реорганізації

Слобідських полків козаків–компанійців, підпомічників, а також козацьких

родичів та підсусідків було перетворено на військових обивателів. У 1783 р.

Катерина ІІ остаточно заборонила переходи селян з місця та місце та домоглась

юридичного оформлення кріпосного права на Лівобережжі та Слобожанщині;

запровадила загальноросійську систему оподаткування посполитого населення

чоловічої статті та міщан. 21 квітня 1785 р. на українську старшину

поширювалась чинність «Грамоты на права, вольности и преимущества

благородного российского дворянства». Після реформування соціальної

структури українського суспільства було ухвалено рішення про юридичне

оформлення поземельних відносин в Україні. На той час на більшості територій



Європейської частини Російської імперії розпочали свою діяльність межові

контори, які займалися впорядкуванням поземельних відносин та проведенням

генерального межування. Ліквідація всіх автономних прав українських земель

надала можливість російській владі поширити на територію України (спочатку

тільки на Слобожанщину) дію «Манифеста о размежевании земель по всей

империи» (1765 р.). Після цього межові контори стали активно співпрацювати з

місцевими губернськими межовими службами майже по всім українським

губерніям Російської імперії, що підлягали межуванню: Слобідсько–Української,

Катеринославської, Херсонської та Таврійської.

Проблема становлення та функціонування межових установ національних

районів Російської імперії в сучасній історичній літературі вивчені поверхово.

Історіографія цього питання представлена дослідженнями І.Германа [2],

П.Іванова [3], С.Кавеліна [5], Л.Милова [9], С.Рудіна [18], Г.Смирнова [20],

Н.Суревої [21], Ю.Коник [7,с.128–135]. Разом з тим у їх розвідках здебільшого

висвітлювалось питання формування нормативно–правової бази генерального

межування, теорії та практики межових заходів, діяльності губернської межової

служби в окремих регіонах Російської імперії. Проблема реформування

поземельних відносин на теренах Слобідсько–Української та Новоросійської

(Катеринославської) губернії, проведення генерального межування у

вищезазначених регіонах, так і не стала об’єктом інтересу з боку як вітчизняних,

так і зарубіжних вчених (виняток становить праці Ю.Коник та Н.Суревої). Таким

чином, метою даної статті є дослідження становлення системи кадастрового

обліку земельних ресурсів регіонів Слобідської та Південної України, визначення

регіональної специфіки проведення межових робіт на теренах Слобідсько–

Української та Катеринославської губерній.

Законодавча практика вирішення поземельних питань у російській державі

нараховує декілька століть. Першим реформувати систему поземельних відносин

у Російській імперії намагався Петро І. Під час його правління об’єктом для

проведення межових робіт було обрано територію в Інгерманландії. За правління

Єлизавети ІІ російський уряд знову повернувся до проблеми суцільного



межування територій Російської імперії (1754–1761 рр.). Основними завданнями

єлизаветинського межування було проголошено такі: 1) здійснення ревізії всіх

земель з метою перевірки прав власності на землею; 2) повернення у власність

держави всіх земель, законність придбання яких власники не змогли підтвердити

документально. Однак, єлизаветинське межування, як і всі попередні спроби,

зазнали невдачі. За часів правління Катерини II (1762–1796 рр.) знову було

вирішено повернутися до проблеми межування російських земель.

Підготовка до проведення генерального межування розпочалась зі створення

Межової комісії; до її складу було обрано сенаторів П.Паніна, О.Мельгунова,

М.Муравйова, президента Вотчинної колегії М.Луніна, генерал–квартирмейстера

О.В’яземського. Результатом діяльності Межової комісії було затвердження

протягом 1765–1766 рр. базових документів Катерининського межування, а саме:

«Манифеста о Генеральном размежевании земель по всей империи» [8] від

19 вересня 1765 р. (до документу обов’язково додавався реєстр цін для продажу

казенних земель і засік та генеральні правила для створення на їх основі межових

інструкцій), сенатського наказу «Об учереждении Сенатской Межевой

экспедиции и о прочих постановлениях для приведения к окончанию

размежевания всех земель в государстве» (дата прийняття – 8 жовтня 1765 р.).

Пізніше у 1766 р. були розроблені та затверджені додаткові інструкції та технічні

настанови для проведення межувальних робіт. А саме: 1) «Инструкция

земелемерам, к генеральному всей империи размежеванию» (13 лютого 1766 р.)

[4]; 2) «Инструкция межевым губернским канцеляриям и провинциальным

конторам» (25 травня 1766 р.); 3) «Наставление землемерам о технической части

межевания» (липень 1766 р). Відповідно до цих документів серед основних

завдань генерального межування в Російській імперії було проголошено: 1)

встановлення та затвердження існуючих кордонів державних та поміщицьких

землеволодінь (дач); 2) припинення численних конфліктів та суперечок між

окремими власниками земельних ділянок; 3) унеможливлення подальшого

процесу розкрадання казенних земель. Як бачимо, серед основних завдань

Катерининського межування не зазначалося «перевірити законність придбання



земельної ділянки», як це було під час єлизаветинського межування. Право

власності або володіння на землю потрібно було довести лише у випадку

існування конфлікту та суперечок між окремими власниками прикордонних

ділянок. Якщо таких суперечок не було виявлено, то земля обмірювалась,

закріплювалася на місцевості межами та межовими знаками; інформація про

кордони дач фіксувалась у планах. Ці межи ділянок вважалися офіційними та

незмінними (інші документи, що раніше підтверджували право власності на

землю, після генерального межування втрачали свою юридичну силу).

Першою з українських губерній була обмежована Слобідська губернія (наказ

про створення Слобідської межової контори датується 7 травня 1769 р.).

Поширення межувальних робіт на Слобідсько–Українську губернію було

пов’язано з діяльністю у 1762–1764 рр. на теренах Слобідської України комісії

Є.Щербініна, яка була скерована російським урядом з метою перевірки скарг

Калачівського сотника П.Каневецького [1,с.86]. П.Каневецький неодноразово у

своїх зверненнях зосереджував увагу російського уряду на існуючій

(корумпованій) системі призначення козацької старшини, її зловживаннях щодо

перерозподілу казенних земель, несправедливій фіскальній політиці, тяжкому

становищі військових обивателів. За настановами царського уряду Комісія

Є.Щербініна мала досить широкі повноваження: розслідувати справи щодо

зловживання старшин у всіх слобідських полках, усувати їх від виконання

службових обов’язків, реформувати полкові суди, врегульовувати поземельні

відносини, запроваджувати нову податкову політику. Результатом діяльності цієї

комісії стала доповідь сенаторів (князя Я.Шаховського, генерал–аншефа

М.Паніна та таємного радника А.Олсуф’єва) «Об учреждении из всех слободских

полков особой губернии и о сборе податей на содержание и учреждение

слободских легких полков» від 16 грудня 1764 р. [14]. Відповідно до цього

документа та маніфесту Катерини ІІ від 28 липня 1765 р. на теренах

Слобожанщини ліквідовувався військово–полковий устрій, створювалася

Слобідсько–Українська губернія, запроваджувався загальноросійський

державний податок – подушне [13]. Незважаючи на значну кількість проблем, які



було врегульовано цим документом, на думку царського уряду, він не вирішив

головне питання – врегулювання поземельних відносин та припинення численних

земельних суперечок. І для того, аби якось знівелювати межові конфлікти й

упорядкувати земельні відносини, 6 липня 1765 р. було створено при Слобідській

губернській канцелярії Вотчинний департамент (місцева межова служба, яка була

підконтрольна губернатору). Співробітники цієї установи повинні були

перевіряти наявність у власників земель підтверджуючих документів на ділянки,

фіксувати інформацію про межі цих ділянок у писцевих книг. Також на цей

департамент покладалися такі обов’язки: 1) збирати копії всіх договорів купівлі–

продажу ділянок, документів про надання у рангове володіння земель; 2)

призупиняти оформлення договорів купівлі–продажу, якщо суб’єктами угоди

були верхівка колишньої козацької старшини та їхні підлеглі (представникам

політичної еліти Слобідської України не заборонялось проводити операції з

нерухомістю лише між собою); 3) перевіряти та обстежувати всі порожні

земельні ділянки, надавати їх у власність тільки новоприбулим або безземельним

обивателям, 4) здійснювати контроль за реалізацією земельних ділянок; 5)

надавати право вступу у власність ділянки після публічного оголошення та

перевірки її законності (на перевірку законності придбання надавався термін 1

рік) тощо.

Однак, перевірка вотчинним департаментом наявних на землю кріпосних

документів призвела до ескалації конфлікту між різними групами землевласників,

оскільки під час проведення всіх заходів центральні та місцеві установи не

врахували глибинний фактор – специфіку розвитку землеволодіння та

землекористування на Слобідській Україні. Загальновідомо, що процес заселення

цієї території та формування поміщицького та козацько–селянського

землеволодіння відбувався двома шляхами: шляхом урядових пожалувань та

самовільного захоплення територій («заїмок»). Залежно від обставин, як

наголошує український дослідник А.Слюсарський [19,с.115–116], військові

службовці зверталися в різні урядові інстанції з проханням про «наділення їх

земельними угіддями». Деякі з них отримували землю за царськими грамотами з



Розрядного приказу; інші – за наказами російських бояр та воєвод за місцем  їх

служби; третім надавали землю воєводи міст, де мешкали службовці. Також у

Слобідських полках існувала практика надання земельних угідь полковниками.

Прохачі, які отримували з Розрядного приказу грамоту на земельну ділянку, з

цього часу ставали повноправними її власниками; інші повинні були звернутися

до Розрядного приказу і отримати припис (грамоту), що підтверджувала

відведення земельних ресурсів. Однак, усе ж у більшості населення Слобідської

України юридичних документів, які б підтверджували право власності або

володіння землею, не було. І тому проведення у подальшому генерального

межування Слобідсько–Української губернії, на думку царського уряду, було

своєчасним заходом, який би сприяв вирішенню всіх поземельних конфліктів.

Підготовчі роботи з реалізації царським урядом межувальної політики на

теренах Слобідської України починаються з прийняття 25 жовтня 1767 р. наказу

Сенату «О бытии учрежденному при Слободской губернии Канцелярии

Вотчинного департамента по размежевании земель под ведомством Межевой

экспедиции» [10]. Відповідно до цього документу вотчинний департамент при

Слобідській губернській канцелярії, який був створений з метою встановлення

кордонів приватновласницьких дач, продовжував своє функціонування, однак з

цього часу він підпорядковувався не тільки місцевому губернатору, але й

Межовій канцелярії. Повноваження його значно скорочувались – він

встановлював кордони лише приватновласницьких ділянок; межі прикордонних

ділянок, що межують з іншими губерніями, він не мав права визначати. Усю

інформацію та матеріали щодо поземельних відносин у Слобідсько–Українській

губернії Вотчинний департамент надсилав до Межової експедиції. Після того, як

було проведено реформування місцевої межової установи, 7 травня 1769 р.

Сенатом було ухвалене рішення про створення Слобідської межової контори

(надалі саме ця установа відповідно до чинних інструкцій здійснювала

генеральне межування слобідських земель). На вимогу Межової канцелярії цю

установу очолив надвірний радник І.Нейолов. Також до керівного складу

Слобідської контори увійшли колезький асесор М.Виродов та колезький асесор



О.Тейле, посаду провінційного секретаря обіймав А.Яковлєв. Також до складу

межової контори були призначені у ролі екзекутора В.Болдарев, креслярню

очолив М.Милорадович. Пізніше склад Слобідської контори неодноразово

змінювався, процес ліквідації контори у 1781 р. відбувався під головуванням

колезького радника О.Аненкова, надвірних радників О.Тейле та А.Непеніна.

Перші межові партії Слобідської межової контори були спрямовані до

Сумської, Охтирської та Острогозької провінції. Територію Сумської провінції

межували землемір першого класу, секунд майор М.Долгов, землеміри другого

класу прапорщик Л.Раслов та поручик Ф.Фонверстфалін, підканцелярист

Ф.Пустов, копіїсти Л.Петров та Г.Соловйов. В Острогозькій провінції працювали

на посаді першокласного землеміра поручик О.Писемський, підпоручик

П.Раєвський та підпоручик К.Ратков. До складу цієї партії також були зараховані

канцеляристи Є.Пантелєєв, П.Черняєв, підканцелярист П.Мєнявський. В

Охтирській провінції працювали на посаді першокласного землеміра поручик

О.Новицький та підпоручик І. Фокт, учень землеміра А.Герсеванов. Також до

складу цієї межовій партії були залучені підканцеляристи П.Бєлопольський та

М.Марков, писар П.Албащев. Пізніше відповідно до штатного розкладу були

сформовані й інші межові партії, спрямовані до Ізюмської та Харківської

провінцій Слобідської України. Процес становлення системи обліку земельних

ресурсів виявив ряд істотних проблем, які уповільнювали хід проведення

межування: 1) велика кількість земельних конфліктів у регіоні; 2)

неукомплектованість штатного розкладу Слобідської межової контори та

Вотчинного департаменту; 3) низький рівень підготовки конторських чиновників;

4) перманентні адміністративно–територіальні реформи (постійні зміни кордонів

Слобідсько–Української губернії призводили до того, що конторські чиновники

постійно працювали над межуванням нових територій, приєднаних внаслідок

чергової реформи). У 1781 році генеральне межування Харківського намісництва

цілком завершилося, і межову контору з 1782 року перевели до Пензенського

намісництва. Межування ще не обмежованої 71 дачі покладалося на Курську

межову контору. За період діяльності Слобідської межової контори з 1769 р. до



1781 р. на теренах Слобідсько–Української губернії (Харківського намісництва)

було відмежовано 2509 дач, що становило 2996098 кв. десятин землі.

Досить тривалим був процес становлення та впорядкування поземельних

відносин на Півдні України. Уперше питання поземельних відносин на Півдні

України було порушено ще у 1787 р. 3 травня 1787 р. було затверджено доповідь

Сенату про необхідність реформування місцевих землевпорядних установ на

Півдні України. У доповіді Сенату було зазначено, що Катеринославський та

Таврійський губернатор Г.Потьомкін до відкриття Катеринославського

намісництва вимагає затвердити штатний розклад місцевих землевпорядних

установ та у подальшому розпочати межування цього намісництва. Г.Потьомкін

неодноразово звертався до Сенату з проханням збільшити кількість місцевих

землемірів (згідно зі штатним розкладом їх чисельність не повинна була

перевищувати 15 відповідно до кількості новостворених повітів). Однак така

кількість службовців, на думку Г.Потьомкіна, не змогла б виконати потрібний

обсяг робіт (встановити кордони повітів, провести розмежування кордонів

Катеринославського намісництва з сусідніми губерніями та намісництвами,

надалі здійснювати відведення землі численним групам власників, поновлювати

межові знаки, вирішувати земельні суперечки, упорядковувати карти, плани,

відомості тощо). Додатковим аргументом щодо збільшення чисельності штату

місцевої землемірної служби були значні площі створеного намісництва (до

складу Катеринославського намісництва увійшли території Новоросійської та

Азовської губерній, загальна кількість землемірів у цих губерніях становила 21)

та стан поземельних відносин на Півдні України – відсутність у місцевої влади

інформації щодо площі приватновласницьких ділянок. Наступним заходом щодо

вирішення поземельних суперечок на Півдні України було прийняття наказу «Об

учреждении Межевой экспедиции при Екатеринославском наместничесеском

правлении» (15 липня 1792 р.) [15]. Відповідно до цього документа губернатору

Катеринославського намісництва В.Каховському пропонувалося створити

Межову експедицію та затвердити новий (розширений) штат цієї установи: окрім

губернського та повітового землеміра вирішенням місцевих поземельних справ



також повинні були займатися 3 помічники губернського землеміра та помічники

повітових землемірів (1 на кожного).

Офіційною датою початку проведення межувальних робіт на Півдні України

стає наказ Сенату від 1 квітня 1797 р. «О переводе Межевых контор и о

межевании некоторых губерній» [11]. У цьому документі наголошується, що

після закінчення всіх поточних справ Курська Межова контора переїжджає до

Саратовської губернії, Нижегородська – до Оренбурзької, Тамбовська – до

Новоросійської, Полоцька – до Симбірської, Казанська – до В’ятської. Таким

чином, штатний розклад Новоросійської межової контори було сформовано за

рахунок землемірів ліквідованої Тамбовської межової контори. Пізніше був

сформований керівний склад цієї контори: спочатку очолював цю контору

М.Кусаков, її членами було обрано Я.Зубова та Д.Ковальова. У 1802 р. (після

чергової адміністративно–територіальної реформи) Новоросійська межова

контора була перейменована у Катеринославську. Відтоді район її діяльності

поширювався на Катеринославську, Херсонську губернії та материкову частину

Таврійської губернії. Розпочате у 1798 р. генеральне межування Кримського

півострова за рішенням межової експедиції через кілька років довелося визнати

передчасним. Незнання землемірами межової контори давніх традицій

землеволодіння місцевого населення (кримських татар), неготовність працювати з

виданими документами, елементарний брак перекладачів призвели до того, що

генеральне межування Криму було відкладено до 1829 р.

5 травня 1798 р. було затверджено особовий склад землемірних партій

Новоросійської межової контори. До Новоросійського повіту були спрямовані

помічник землеміра А.Трофимов, другого класу землемір, міський секретар

М.Тамілін, помічник О.П’ятов, учні Ф.Есінов та І.Хостицький, регістратори

С.Трікін, І. Базаревич, П.Васильєв, канцелярист І.Кирилов. До

Єлизаветградського повіту були командировані титулярний радник М.Нілов,

помічник землеміра А.Чистяков, землеміри А.Степанов, А.Веретенников,

І.Корольов, учні В.Бубнов, Я.Силов, С.Меленцев, колезькі регістратори

С.Тешевський, А.Паршин, регістратор О.Татаринов, канцелярист А.Іванов. У



Новомосковському повіті повинні були працювати титулярний радник, землемір

П.Тархов, помічник землеміра В.Соловйов, помічник Є.Шеварін, учень

М.Соболєв, секретар А.Ленов, регістратор В.Ленов. До Ростовського повіту були

спрямовані замість хворого О.Мясоєдова (на той період він перебував у Козлові)

помічник землеміра О.Овчинников, помічник О.Страшнов, учень П.Овчинников,

регістратор М.Лавров, канцелярист С.Масюнін. У Бахмутському повіті повинні

були працювати провінційний секретар С.Кондирев, другого класу землемір

Є.Кусаков, помічники землеміра А.Іванов, П.Меншин, Ф.Максимов, учні

П.Істратов, Г.Карадєєв, регістратори Ф.Богданов, П.Кусков, М.Єремєєв,

канцелярист А.Астаф’єв. До Павлоградського повіту планувалося відправити

міського секретаря В.Васильєва, помічників землеміра П.Ваганова та

Ф.Спуатіловського, помічників Т.Мєшакова, А.Чичеріна, О.Потанова,

І.Базаревича, канцеляриста А.Сидорова. В Ольвіопольському повіті повинні були

працювати колезький регістратор М.Павлов, помічник землеміра А.Михайлов,

помічник І.Бірюков, регістратор М.Іванов, канцелярист М.Ізотов. До

Перекопського повіту на місце першокласного землеміра призначили надвірного

радника П.Семкова. Також до складу цієї партії були залучені губернський

секретар Є.Павлов, помічник П.Ільїн, учень А.Гусанов, колезький регістратор

О.Панов, регістратор С.Михайлов. До складу межової партії, що оглядала

Сімферопольський повіт, було призначено на посаду другого секретаря

П.Гуткова (замість барона К.Дельвіга), титулярного радника С.Осиповського, на

посаду помічника землеміра О.Кухіна, міського секретаря П.Бутковича,

помічника К.Разсолова, учнів С.Тимофєєва, К.Іванова, Я.Нестерова, секретаря

П.Хорошевського, регістратора І.Тучкова, підканцеляриста І.Морозова,

регістратора Є.Алтухова. У Маріупольському повіті працювали міський секретар

І.Іванов, помічник землеміра С.Храпов, помічник П.Неєлов, учні М.Крюков,

регістратор С.Попов, канцелярист К.Ільїн. До Тираспольського повіту

спрямовувалися міські секретарі Я.Кузьмін та І.Цвєтков, землемір Г.П’ятов,

учень А.Сомсонов, регістратори І.Степанов, С.Цитлядзев; до Херсонського



повіту – провінційний секретар О.Громиченков, помічники М.Лестницький,

П.Нілов, учень О.Каплін, регістратор В.Чудєєв, канцелярист І.Скрилов.

Як і в більшості губерній Російської імперії, межування південноукраїнських

земель відбувалося досить повільно, на це було декілька причин: 1) Велика

завантаженість повітових землемірів та неукомплектованість штатного розколу

місцевої межової служби. На представників місцевих землевпорядних установ

покладалися численні обов’язки: збір та систематизація інформації про зміни в

поземельних володіннях, упорядкування та додержання основних норм

полюбовних казок, проведення генерального (були представниками та

наглядачами держави за межовими роботами, відстоювали інтереси казни) та

спеціального межувань; укладання планів відмежованих ділянок, відновлення

окружних меж та втрачених межових знаків; відмежування землі церковним та

монастирським комплексам, розподіл земель за договорами купівлі–продажу,

дарування, заповіту; проведення вимірювальних робіт за позовними заявами та

слідчими земельними справами тощо. Така велика завантаженість повітових

землемірів призводила до того, що більшість з них несвоєчасно виїжджала на

місця роботи межових партій і тим самим затримувала межування регіону. 2)

Пожежа в будинку Катеринославської межової контори. Значні втрати зазнала

Катеринославська межова контора внаслідок пожежі, яка відбулася в ніч з 14 на

15 лютого 1816 р. 16. Незважаючи на те, що була створена спеціальна комісія

для проведення розшукових заходів (до складу якої увійшли представники

межової контори та співробітники місцевої поліції), так і не було встановлено

причини та коло осіб, причетних до пожежі. Після допиту свідків, Г.Попова,

П.Гаражі, У.Гаврилова, І.Прудникова, М.Неклюдова, М.Полякова, В.Зуєва,

Ф.Федотова, К.Конопліна, М.Андреєва, висновок був достатньо лаконічним: «у

чому причина пожежі, невідомо». 3) Велика кількість поземельних конфліктів у

регіоні та зловживання чиновниками Катеринославської межової контори своїм

службовим становищем. Достатньо поширеним явищем було те, що поземельні

конфлікти розглядалися кілька років. Наприклад, справа І.Лінкевича затягнулася

на два роки. Хоча в останнього були всі необхідні документи, що підтверджували



право власності на землю (договір купівлі–продажу, план придбаної ділянки)

[22]. На кілька років затягнувся поземельний конфлікт між Ольвіопільським

поміщиком Ч.Любинським та селянами державного села Криве озеро (справа

дійшла до міністра юстиції Д.Трощинського) [17]. Також дуже часто конторські

службовці зловживали своїм службовим становищем і порушували норми моралі

та закони. Ці правопорушення набували різних форм: 1) конторські

межувальники у відрядження возили своїх родичів, велику кількість прислуги; 2)

брали хабарі; 3) били повітових землемірів та понятих; 4) зловживали спиртними

напоями.

Численні правопорушення з боку повітових та конторських землемірів

призвели до прийняття Сенатом наказу «О правилах генерального размежевания

земель в Новороссийской, что ныне Екатеринославская, Херсонской и

Таврической губернии, о расширении споров и выдаче планов» (7 квітня 1802 р.).

Однак цей наказ не вирішив усі питання і суперечки між місцевими

землевласниками з однієї сторони та землемірами Катеринославської кантори та

повітовими землемірами з іншої. І тому з урахуванням практики формування

місцевих поземельних відносин було ухвалено рішення про публікацію

спеціального наказу, за допомогою якого можна було вирішити всі юридичні

казуси, що виникали під час межувальних робіт на Півдні України («О правилах в

разрешение казусов, встретившихся при производимом в Екатеринославской и

Херсонской губерниях, генеральном размежевании» від 28 лютого 1820 р.).

Поступово межування Катеринославської, Херсонської та двох материкових

повітів Таврійської губернії добігало кінця. 18 грудня 1828 р. Сенат видав

затверджений Миколою І указ про скасування Катеринославської межової

контори, який набув чинності з 1 січня 1829 р. [12]. За роки функціонування

Новоросійської (Катеринославської) межової контори було обмежовано в

Катеринославській губернії 1136 дач (загальною площею 6172589 кв. дес.), у

Херсонській губернії – 1541 дач (6136963 кв. дес.).

Отже, генеральне межування Слобідсько–Української, Катеринославської,

Херсонської та двох повітів Таврійської губернії (Мелітопольського та



Дніпровського) тривало понад шістдесят років. Серед причин, що вповільнювали

хід межування в Україні, слід назвати: 1) різноманітність традицій і форм

землекористування; 2) велика кількість земельних конфліктів; 3)

неукомплектованість штатного розкладу місцевої межової служби та межових

контор; 4) саботування місцевим населенням заходів генерального межування; 5)

етнічна строкатість досліджуваного регіону. Однак, незважаючи на ці причини,

генеральне межування в досліджуваних регіонах досягло своєї основної мети –

впорядкувало поземельні відносини; закріпило остаточно право власності на

землю для певних категорій населення, завершило період тривалих поземельних

конфліктів.
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